●正能量说

# 战"疫"中的"中国速度"

10天,建一座能容纳一千张床位的 全描述,许多事情我们需要用心思考。科 支援的优良传统,有社会主义集中力量 国速度"。

感受到了什么?

间赛跑的全民抗疫行动紧急展开,从中 央到地方,各级党委政府迅速反应、坚强 一个政党和大国面对灾难的态度和担 当。与此同时, 亿万民众的心瞬间被疫 水、守望相助的同胞亲情。 情所牵动,众志成城,千里驰援。广大医 务人员、志愿者队伍、人民子弟兵,这些 展的社会主义中国,是全体中国人的坚 危,忘我救援,又一次倾力奉献出他们的 专业品质和敬业精神,以他们的责任担 民面对任何灾难与挑战充满信心的底气 当为阻击疫情筑起坚实可靠的屏障。

透过中国速度的背后,我们看到或 疫情防控中。社会公益组织、广大爱心人 强大的制度力量面前总能被有效化解。 士发挥了积极而巨大的作用,捐款捐物, 自武汉新型冠状病毒感染的肺炎疫 奉献爱心,这一股自发性、多元化的力量 情爆发后,整个中国闻风而起,一场与时 及时配合政府行动,让人们看到,全社会 的激情在疫情防控中形成怎样良性高效 领导、周密组织、全面布防,处处表现出 为共识,使阻击疫情聚合成社会普遍意识 界惊叹的物质财富,也锻造出不忘初心、 的最大公约数,更为牢固地凝聚了血浓于

基础,是抗疫救灾的有力保障,是中国人 所在。我们的党有"人民利益高于一切" 抗疫一线的许多故事,用语言无法完 的执政理念,我们国家有一方有难八方 战胜困难中接近伟大复兴的目标么?

医院,这不是天方夜谭,这是真正的"中 学的应急机制、先进的科技成果应用到抗 办大事的制度优势,再大的难处除以13 疫当中,过往行之有效抗灾经验也运用到 亿,都不会不可逾越;再严峻的挑战,在 团结奋进在中国特色社会主义道路上的 中国人民,有信心也有力量战胜任何艰

物质是精神的基础,精神是物质的 的局面。对生命的尊重,对善心的敬意成 升华。改革开放的中国,不仅创造出世 牢记使命的时代精神,为伟大民族精神 注入时代元素和新鲜活力。在刚刚过去 家是最小国,国是千万家。快速发 几天里,很多网友都在微博上相互提醒、 留言共勉,民间力量与政府力量的配合 早已为人们所熟悉的身影,不顾个人安 强后盾。改革开放以来积累的雄厚物质 更加协调、更有经验,反映出面对疫情的 中华民族更加顽强、更加成熟。

> 灾难砥砺民族意志,也提升抗灾能 力,中华民族不就是在一次次应对挑战、

# 玉宇澄·

# 疫情面前,我们更应反思生活

许百祥

当前,新型冠状病毒施虐,这个病毒 好呆在家里以减少被传染的机会。疫病 对生活带来严重不便的同时也对经济造 成了很大的冲击,我们不得不暂时改变自 庭。尽管有些被动,但这也让我们有了更 多的时间来反思自己的生活,并发现以前 了以前很多生活方式是错误的。

贫乏的人眼里,现有的东西都已吃腻了, 已经提不起兴趣了,为通过满足自己的 口腹之欲来寻找刺激,他们就尝试吃一 去我们努力挣钱忽视了自己的健康,我们 些前人从没吃过的东西。蝙蝠、果子狸、 总是认为自己的身体没问题,趁年轻多挣 灵魂跟上来,让我们重新打理已经荒芜 猴脑、穿山甲……这些以前从不敢想的 东西都被摆上了餐桌。没想到这个行为 健康,没有生命,那么再多的钱又有什么 却遭到了大自然的报复,先有SARS病 毒,现又有新型冠状病毒,经过这两次严 重疫病事件后,我们都应该反思:人的欲 赚非要去休息,而我们则可以为了挣钱不

望无限膨胀,否则会遭来严重的报复。

非常厉害,传染性非常强,以至于国人只 重要。以前大家拼命打拼,常年在外奔 与健康,再多的金钱又有什么意义呢?把 波,美其名曰为了家人打拼,其实是忽视 赚钱看得那么重,连自己的生命和健康都 了家人需要陪伴的精神需求,物质条件 重要,但精神上的陪伴更重要。这次不 己的生活方式,从整天忙碌奔波中回归家 得已留在家里,才发现在困难面前家庭 活。以前我们跟随大众脚步随波逐流, 才是自己最重要的港湾,在疫情面前,只 有家庭才给了自己最安全的庇护。所有 被我们忽视了的家庭生活的美好,也发现 的社交,所有的生意在疫情面前都没有 作用,只有家庭才是自己最重要的依 反思之一,是懂得了要节制自己的 靠。其实家人并不需要太多的物质享 欲望。这个疫病的起因,目前专家分析 受,更多的是需要陪伴,特别是孩子的成 是由于吃野生动物造成的。人类的食物 长更加需要父母的陪伴,父母的陪伴一 经过祖先几万年的实践,食谱早已相对 旦缺失了就很难弥补的。这次疫情事件 确定了,也完全能够满足人类的需要了, 后,我们也开始反思:自己以前的观念错 可是在当今一些腰包鼓起来但精神还很 了,为生活打拼哪怕再忙,也要想办法抽 出更多的时间来陪伴家人。

反思之三,是懂得更加珍惜健康。过 钱,却忘了挣钱的目的是什么。如果没有 节假日明明可以赚更多的钱却放着钱不 望还是要有所节制,不能任由自己的欲 休星期天,可以一天工作十多个小时。直 忽视了的很多美好的东西,那么这也可以

反思之二,是开始懂得家庭生活的 人最重要的是身体健康,如果没有了生命 不顾了,真的是本末倒置了。

> 反思之四,是开始懂得了去反思生 每天过得忙忙碌碌。从没想过自己到底 需要什么,到底要追求什么,只是大家这 样做我才这么做的,这次疫情也让我们 静下心来反思自己打拼的目的到底是什 么?努力挣钱的目的应该是为了获得更 好的生活,可是很多人却迷失在挣钱的 路上。人除了获取物质外还更应该去享 受生活,这就包括陪伴家人,过自己想要 的生活,如唱歌、跳舞、画画、旅游等,只 有在做这些的时候才算是真正的享受生 活。此外人生还不只是一场物质的盛 宴,更有精神上的追求,这次疫情强制我 们停下追逐物质利益的脚步,让我们的 很久的精神家园,丰富自己的精神世界。

疫病肯定不是一件好事,但我们面对 意义! 国人一直想不明白一些外国人在 疫情的态度不应该仅仅是怨天尤人,更应 该从这个消极的事情中找到积极的东西, 如果我们能通过这件事寻找到我们以前 到这次面临生死的考验时,才发现:原来 算是本次疫情带给我们的积极意义吧!

## 有一种病毒是谣言

长 发

2月5日,一则荒诞不经的 活物资,加剧了社会不稳定情 传言称一头母猪在生下小猪后 影响。 开口说话,它说:"疫情严重,只 要煮9个鸡蛋吃下,就不会得 人都是"信息源",个个都有"话 病。"如此荒唐谣言发出之后, 语权"。任何一条新闻、一个观 迅速在网上传开,但匪夷所思 点,只要涉及大众关切,就有可 的是,居然还真有不少人开始 能引发成一场风暴。如果是正 煮鸡蛋、吃鸡蛋。 网警获悉后, 确的观点,就可以促使一些问 立即开展核查,于当日下午找 题快速解决、推动社会进步;但 到发布信息的朱某某进行教育 如果是别有用心的谣言,经过 和处罚。

键时期,然而,战"疫"关头,一 社会带来危害。 些比疫情更可怕的"病毒"—— "谣言病毒"正在朋友圈、微博、 策、多方发力。政府层面,要 公众号滋生,扰乱秩序,制造恐 信息更透明、反应更迅速,及 慌,值得所有人警惕。疫情爆 时、准确地回应百姓关切,最 发以来,既有熏醋可以杀死冠 大限度压缩谣言生存空间;要 状病毒、吸烟可以预防病毒、烟 重拳整治、精准打击,让造谣 花爆竹驱散病毒等千奇百怪的 者付出沉重代价,使之不敢碰 防病毒"秘籍",也有盐水漱口、 触"高压线";媒体的"主力军" 喝高度酒可以预防新型冠状病 要冲上"主战场"、抢占"主阵 毒感染的肺炎等貌似"科学"的 地",依托融媒体优势,以老百 建议。这些小道消息迅速扩散 姓喜闻乐见的传播形式.第一 到各种微信群,甚至在各大平 时间发布官方信息、权威声 台转发,很多人信以为真,一些 音,以公信力、影响力对谣言 人成为谣言传播者而不自知。 形成"围剿"之势。此外,广大 谣言肆意传播,不仅误导了大 群众也应学习科普知识、增强 众,也扰乱了抗击疫情的公共 防范意识、提升辨别能力,不 秩序。更有甚者,一些"封城" 信谣、不传谣,这也是为抗 "封高速"的谣言,导致哄抢生 "疫"作贡献。

传言从贵州六盘水传出,这则 绪,给防控疫情工作带来消极

在高速信息化的当下,人 "裂变式传播",就会给公众带 当前正处于疫情防控的关 来恐慌、不理智等负面情绪,给

"粉碎"谣言,需综合施

### 宅家抗"疫"

黄田

热播:女儿提着一只鸡,带领儿 防控知识。 女高高兴兴来外婆家拜年,外 边,然后掉头而去……这个风炎,可能会体温超标,就有可 频,让我看了一遍又一遍,浮想

们公司提前十多天放假,我和 下雨,就在客厅来回小跑。每 妻子从浙江回到长沙新家,想 天打开电热器,暖手烤脚。每 和儿子一道回邵阳老家过年, 天睡觉前用热水泡脚,促进血 儿子的小车是几年前在武汉工 液流畅,不断增强体质。白天 作时买的"鄂 A"牌照,他于 看书或看电视、玩手机累了, 2019年初就辞工回长沙创 就和妻子来到小区公园,晒太 业。随着疫情扩散越来越严 阳,呼吸新鲜空气。小区公 重,我们预料,开着武汉牌照的 园,亭台楼阁,曲径通幽,草木 车子回家肯定过不了"关卡", 还会惹"祸"。因为别人不了解 儿子的情况,看到牌子是武汉 境,心旷神怡处,不禁高歌一 的,就以为你是从武汉来的,村 干部不会让你进村,当地派出 所会对你进行登记、隔离、观 斤。历来苗条的妻子,每天宅在 免给自己和家里增添不必要的 无所事事。昨天往电子秤上一 麻烦,我们一家人就安安心心 站,比过去重了好几斤,她高兴 地留在长沙过年了。

十上班的,为响应上级政府号 召,做好疫情防控,公司决定推 们把原来辛辛苦苦抢到的高铁 击战的一种"战术"吗? 票退掉,又赶紧抢购到了正月 十五的高铁票。

阻击疫情,切实做到守土有责、 嫩芽,这预示着,寒冷的冬日快 守土担责、守土尽责,每天在大 要过去,温暖的春天即将到来!

新型冠状病毒感染的肺炎 门口对进出人员进行登记,测 疫情自武汉突兀而至之后,一 量体温。从早到晚用广播反复 个短视频很快在许多微信群里 播放"倡议书",广泛宣传疫情

疫情期间,对于我们家庭 婆看到后,劝女儿说,不要回 和个人来说,做好感冒预防也 家,过了这个风头再回来。外 是抵抗疫情的关键。当前,正 公赶紧出来,举着一根长长的 值一年最寒冷的季节,一不小 竹竿,吊着两个红包送给外孙 心就会得感冒,一得感冒就会 和外孙女,女儿把礼品放在路 引起咳嗽和发热,继而引发肺 趣幽默而富有启发意义的视 能被当做疑似病例隔离观 察。因此,我每天规定健走或 慢跑8000步以上。晴天,戴着 无独有偶。今年春节,我 口罩沿着环小区马路慢跑。 葱茏,繁花似锦,沐浴在冬日 暖阳之下,犹如置身桃源仙 曲"问我国家哪像染病"?

常言道,每逢佳节胖三 察,会躺着"中枪"。所以,为避 家里,除了看电视刷微信,基本 得合不拢嘴,说:"达标了,不能 果然不出所料,过了几天, 再这样重下去了!"为了把春节 老家派出所工作人员就给我打 过得充实一点,她每天自己找事 来电话,询问儿子的有关情况,做,把每个房间的地板、瓷砖、玻 我一一作了说明,他们才放心。 璃和家电擦洗得干干净净,闪闪 我们公司原计划是正月初 发亮,又把全家的鞋子、袜子、被 子和衣服一一清洗,整理得井井 有条。我想,妻子在家仔仔细细 迟到正月十七上班。不得已,我 搞卫生,不也是打赢疫情防控阻

那天,看书看得腰酸背痛, 便来到小区漫步,看到一株桃树 我所在的小区,为防范和 的枝头,绽开了许多星星点点的